

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER—Año II.—Número 212

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Jueves, 7 de enero de 1915

DE LA GUERRA EUROPEA

ITALIA Y RUMANIA SE PREPARAN A INTERVENIR

Juicios y comentarios

La Gaceta de Lausanne publicó un artículo de un crítico militar, que desde su punto de vista saca un balance del transcurso de la guerra y asegura que el plan de los alemanes y austro-húngaros, de desarmar primero a Francia para después pegar a los rusos, ha fracasado. Otro periódico suizo, el Berner Tageblatt, rebate este juicio diciendo:

«Debemos, si bien no estamos iniciados en las intenciones del mando supremo de los ejércitos alemán y austro-húngaro, reconocer sin embargo ni rodeos que los cuatro meses de guerra no han traído todavía una solución definitiva. Por nuestra cuenta vamos a afirmar que también el plan de operaciones francoruso, por lo menos según lo describe Ed. S., esto es, que Francia e Inglaterra habían de contener la ofensiva alemana hasta que los rusos pisaran el camino de Berlín, hasta ahora no ha tenido un completo éxito.

Los primeros pasos dados a este fin, pero especialmente al raid del general Rennenkampf, mencionado en el artículo, no han sido muy halagüeños que digamos. Por ahora combaten los ejércitos alemanes en Oriente y Occidente en territorio enemigo todavía.

Hasta ahora soportan principalmente los territorios belga, francés y ruso las penalidades de la guerra. Sólo algunas pequeñas extensiones de terreno, que van desapareciendo, de Alsacia-Lorena y de la Prusia oriental están ahora ocupadas por los adversarios. Claramente tenemos que reconocer por nuestra parte que Austria ve en manos del enemigo una gran parte de la Galitzia; por el contrario, también su ejército del Sur avanza por territorio ruso. Que el Estado Mayor austroalemán no vacila, a pesar del entusiasmo que las victorias han producido en el ánimo del adversario, en llevar a cabo los planes estratégicos que estamos viendo, lo demuestra el retroceso de las tropas aliadas. El golpe que siguió a esta operación no ha tenido hasta hoy el carácter definitivo; pero si ha dado por resultado el hacer 110.000 rusos prisioneros.

En el Oeste no hay ningún motivo, a nuestro juicio, hasta el presente para que los alemanes retrocedan; indudablemente por lo menos no lo tienen mayor que los ingleses y franceses. Se dice que Austria y Alemania han alcanzado ya el máximo de lo que podían dar de sí y que ambos países, en el mejor de los casos, estarían en condiciones de mantener a su altura la tensión de su fuerza. Según nuestra opinión, en esto hay una equivocación. Un viaje por Alemania llegaría a convencer al autor del artículo de lo contrario. Hallaría que los cuarteles están todavía llenos de reclutas, muchos llenos que en tiempo de paz. Sabría que muchos voluntarios esperan impacientes su alistamiento. Oíría que si siquiera la quinta de 1914, que en tiempos normales ingresa en Caja en octubre, ha sido llamada del todo a filas.

En resumidas cuentas, podría convenirse que las fuentes auxiliares de Alemania en este terreno tampoco están agotadas, ni lo estarán en mucho tiempo. Para terminar: stame permitido, ya que el Sr. Ed. S. toca de nuevo estos puntos, hacer constar que es una ley: da que la resistencia de las fortalezas belgas haya retrasado en modo alguno las operaciones alemanas. Lieja retrasó el avance del ejército alemán un día, pues cuando la marcha de éste estuvo terminada, Lieja estaba en manos de los alemanes, tomada por fuerzas avanzadas, que aquí, como en otra parte, habían cubierto la marcha.

La célebre noticia de que los fuertes de Lieja resistían aún no impidió a los Cuerpos de ejército del ala derecha alemana marchar a través de Bruselas. Namur, por el contrario, estaba a espaldas de los campos de batalla de Mons y Charleroi. Los ejércitos de los generales von Kluck y von Bülow pasaron por delante de la fortaleza con casi todas las fuerzas. En vista de estos hechos, resulta verdaderamente difícil comprender cómo se habla todavía de que las fortalezas de Bélgica han detenido operaciones del invasor.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Un intento de desembarco.

De Amsterdam comunican que, según noticias recibidas de Constantinopla, el crucero ruso Asteld ha intentado desembarcar fuerzas moscovitas cerca de Jaffa, sin éxito.

Jefe suplente.

Dicen de París que, según noticias recibidas de Berlín, el general Moltke ha sido nombrado jefe suplente del Estado Mayor alemán, en reemplazo del general Man-

ffel, que ha sido promovido a comandante del 14 Cuerpo del ejército.

Los alemanes en Metz.

Llegan noticias de Nancy que dicen que a juzgar por la actividad que se nota en el ejército alemán, se prepara una acción enérgica en una parte del frente del combate.

Han llegado a Metz, procedentes del Norte de Dixmude, los regimientos que se hallaban diezmadados, y cuyos efectivos han sido completados con fuerzas de reserva. Ante Metz, los alemanes construyen rápidamente una línea férrea, que se cree tiene por objeto poder trasladar rápidamente los cañones de grueso calibre al punto que se estimen necesarios.

En San Mihiel se tiene ya descontado que no tardará en registrarse una enérgica acción de los alemanes en diversos puntos de aquella región.

A la bayoneta.

Dicen de San Petersburgo que los rusos hacen muy bien la guardia en sus posiciones.

Una de las últimas noches los centinelas observaron que los alemanes rodeaban el Bzura.

El coronel de un regimiento siberiano esperó a que los alemanes pasaran el río, y seguidamente dió el orden de atacar a la bayoneta, a sus hombres, que se hallaban apostados en los flancos del enemigo.

Los alemanes, sorprendidos por el ataque, no tuvieron ni tiempo de colocar el cuchillo en el fusil.

Fué tal el vigor de los ataques de los siberianos, que más de 400 alemanes fueron muertos, y sólo se hicieron unos once prisioneros.

Las requisas alemanas.

Noticias llegadas de Amsterdam dicen que además de las contribuciones de guerra que Alemania ha impuesto a Bélgica, y que ascienden a 280 millones de francos, los alemanes han hecho un gran número de requisas.

Según el Gobierno belga, las requisas no tienen carácter alguno militar y causan daños considerables a la industria belga, por lo cual ha protestado cerca de los Gobiernos de las naciones neutrales. Entre las principales requisas figuran: 13 millones de algodón, 11 millones y medio de caucho, 11 millones de cuero y seis millones de lana, en Ambres; millón y medio de hilo, de algodón y de otras materias primas, en Gante, y 10 o 12 millones de máquinas y un millón y medio de cobre, en los talleres eléctricos de Charleroi. Todas estas mercancías han sido enviadas a Alemania.

Alemania ha ofrecido satisfacer el importe de las cantidades requisadas cuando Bélgica pague la contribución de guerra.

Victoria rusa.

Telegrafían de París que las noticias recibidas de San Petersburgo confirman la victoria alcanzada por los rusos sobre el ejército turco, en la región de Sarykavich.

Los moscovitas capturaron un regimiento casi entero.

Entre los prisioneros hechos figuran cuatro generales, 75 oficiales y más de 700 hombres de todas las armas.

Además se apoderaron de 10 cañones de montaña y 14 ametralladoras. El gran duque Nicolás ha comunicado la victoria al generalísimo Joffre, el cual le ha felicitado.

Un nuevo «zeppelin».

De Berna comunican que un nuevo «zeppelin» acaba de salir de Friedschhofen con rumbo desconocido.

Como de costumbre, antes de salir los alemanes realizaron con el nuevo dirigible varios ensayos sobre el lago Constanza.

Los ensayos, debido a la alarma causada por el raid de los aviadorez ingleses, habían sido rodeados de precauciones extraordinarias.

Entrada en campaña.

Desde París comunican que, según telegrafía el corresponsal de New-York Herald en Rumania, en los Círculos diplomáticos de esta última nación se asegura que Rumania entrará en campaña a fines de este mes.

Las tropas turcas.

Comunican de París que un técnico militar ha publicado en el periódico El Invasor algunos cálculos acerca de las tropas turcas que operan en la línea del Cáucaso.

Las tropas constituyen tres Cuerpos de ejército: el noveno, décimo y undécimo, y la división del 87 Cuerpo de Mesopotamia.

El mayor contingente se halla concentrado en dirección de Sarykavich.

Una división del Cuerpo 13.^o, destacada en el valle de Eufrates para defender el flanco derecho de las líneas turcas, ha sido destruida por los rusos.

Para proteger el flanco izquierdo y la región de Yan no existen, según parece, más que tropas de segunda línea y contingentes de kurdos.

La exportación.

Un telegrama de Washington comunica que por informes fidedignos se sabe que Inglaterra no impedirá la exportación de cobre a Italia, a condición de que vaya destinado a personas que merezcan entera confianza.

Añade que también es condición precisa que el metal vaya conducido por buques italianos.

Iguales condiciones impondrá el Gobierno inglés al cobre que se exporte para Suecia y Holanda.

Pozos destruidos.

Comunican de Copenhague, con referencia a noticias recibidas de Berlín, que los rusos, después de haber forzado el paso por el monte Udok, en los Cárpatos, han penetrado en los ricos campos de petróleo austriacos.

Los pozos pertenecientes a sub litos de naciones neutrales, han sido respetados por los moscovitas, pero los pertenecientes a los austriacos han sido destruidos.

Ciclista muerto.

Noticias de París dicen que el famoso corredor ciclista Antoine Vatelier ha perdido la vida a consecuencia de haber sido alcanzado por un ómnibus alemán de 150.

Los narcóticos.

Un telegrama de Copenhague, con referencia a noticias recibidas de Berlín, dice que en esta última capital escasean mucho el cloroformo, el opio y la morfina.

A tal extremo llega la escasez, que casi todas las operaciones se realizan sin privar del conocimiento a los pacientes.

Lo que dice un escritor.

Telegrafían de Nueva York dando cuenta de que el escritor norteamericano Mr. Djorkman ha publicado en un diario de aquella localidad sus impresiones acerca de un viaje que ha realizado durante los tres últimos meses por los tres reinos escandinavos.

Manifiesta que en aquellos reinos la opinión general del país era al principio favorable a Alemania, pero después se ha verificado una gran evolución.

Cuando el escritor abandonó el territorio, todo era allí abiertamente antigermanófilo.

Detención y socorro.

Participan de Atenas que a consecuencia del temporal tuvo que detenerse durante veinticuatro horas en el puerto de Navarino, la flota que manda el almirante francés Lapeirére.

Este entregó a las autoridades de la población 500 francos, a fin de que los distribuyeran entre los refugiados.

Después se hizo a la mar.

Un ataque rechazado.

Comunican de San Petersburgo que una columna alemana hizo irrupción sobre el frente de Moawa, al Sur de la carretera de Ploussk a Solice.

El ataque fué rechazado y un regimiento de caballería rusa persiguió al enemigo en su retirada y le hizo algunos prisioneros.

En el Vístula se han visto algunos vapores alemanes armados con cañones.

Los combates en el Cáucaso.

También de San Petersburgo dicen que el frente de batalla en el Cáucaso se divide en tres zonas de operaciones: una en la dirección de Otisch, otra sobre el camino de Sarykamysch y la tercera en el distrito de Saganlond.

Esta es actualmente la más importante, porque en las dos zonas primeras no hay guerra posible para los turcos, que no pueden avanzar durante la estación de invierno por las dificultades enormes que representa el abastecimiento de las tropas.

En la batalla de Sarykamysch dejaron los turcos millares de cadáveres sobre el campo de batalla.

Según un despacho de Amsterdam, el mariscal von der Goltz ha salido de Constantinopla para la frontera del Cáucaso.

En Trípoli.

Dicen de Roma que la guarnición de Ghadames ha evacuado aquel punto y ha llegado a Trípoli.

El oasis de Ghadames está en el extremo occidental de la Tripolitania, en los confines de Túnez.

Los obreros belgas.

Telegrafían de La Haya que en la villa de Caullille (Bélgica) existía una fábrica de

pólvora que fué casi destruída durante la invasión alemana.

Ahora han reconstruído los alemanes la fábrica y han compuesto y renovado la maquinaria, pero no han podido aún trabajar, porque los obreros belgas se niegan en absoluto a ello no obstante estar pasando mucha hambre y ofreciéndose jornales elevadísimos.

Consejo de ministros.

Telegrafían de París que se ha celebrado un Consejo de ministros bajo la presidencia de monsieur Poincaré.

Se examinó detenidamente la situación militar y diplomática y se terminó la redacción del decreto reglamentando la evaluación de los daños causados en los Departamentos invadidos.

Los aliados sobre Metz.

Telegrafían de Londres que seis aviadores aliados volaron sobre Metz y dejaron caer algunas bombas sobre los edificios militares, que sufrieron grandes destrozos. El raid se efectuó de noche y los seis aviadores, cuatro franceses y dos ingleses, regresaron sin novedad al punto de partida.

Medida de rigor.

De Amsterdam dicen que el gobernador general de Bélgica ha ordenado que todos los súbditos de las naciones en guerra con Alemania y que aún no tengan edad para servir en el ejército, abandonen el territorio belga antes de las doce de la noche del 6 de enero.

La orden se publicó en Bruselas con fecha 4 del corriente.

El parte oficial francés.

El parte oficial publicado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«En Bélgica, el enemigo realizó dos ataques en la región de las dunas, al S. E. de Saint-Georges. En el resto del frente y desde el Lys al Yser, sólo hubo combates de artillería.

En la cuenca del Aisne y en el sector de Reims, nuestra artillería obtuvo algunas ventajas, reduciendo al silencio a las baterías del enemigo.

Progresamos un centenar de metros al N. E. de Reims.

En la Argona, después de una gran acción, recuperamos 300 metros de trincheras en el bosque de La Grurie.

En Bagatelle y en Fontaine de Madame se registraron vivísimos ataques de los alemanes, siendo rechazados.

En el barrio de Conde Chiausse volamos 300 metros de trincheras enemigas, que tomamos en parte.

En los Vosgos, la niebla y el barro hacían molestas las operaciones. A pesar de esto, se registraron algunos combates en diversos puntos.

Cerca de Port-au-Monsson se guimons ganando terreno.

En la región de Ihan, a pesar del violento cañoneo, conservamos el avance que hicimos ayer en Stembachs y en los pueblos cercanos.

Hemos recuperado una trinchera de un flanco al Este de una altura de 425 metros, conservando la cumbre, de 12 metros de altura, en nuestro poder.»

Otro amante de la civilización.

Dicen de Londres que el Emperador de Abisinia, el famoso negus Menelik, ha ofrecido al Gobierno francés 250 caballos árabes para los oficiales del Estado Mayor y 200 mulas para la artillería de montaña.

Austria contra Italia.

Telegrafían de Roma que el periódico oficioso de Viena, Zeit, publica un violento artículo contra Italia a propósito de la ocupación de Vailona por los italianos.

«La ocupación italiana, dice el Zeit, no es ni puede ser más que provisional.

Después de la guerra Alemania y Austria arreglarán la cuestión de Albania de tal forma, que no habrá necesidad de nuevas medidas temporales en Vailona.»

El artículo ha producido en Italia gran indignación.

Ante el monumento de Garibaldi.

También dicen de Roma que se ha celebrado una manifestación sobre el monte Janículo, donde está el monumento a Garibaldi, para depositar ante él una corona a la memoria de Bruno Garibaldi y de sus compañeros muertos en los campos de batalla de Francia.

Asistieron a la manifestación unas 5.000 personas, precedidas de cincuenta banderas.

En la presidencia figuraban las personalidades del partido democrático, los diputados Barzilai y Bissolati y numerosos representantes del Trentino, de Trieste, de Istria y de Dalmacia.

Los manifestantes vitorearon con gran entusiasmo a Francia, a Bélgica y a las provincias irredentas.

Se pronunciaron varios discursos y al final se leyeron varios telegramas de adhesión al homenaje.

Al leerse uno de M. Poincaré fué aclamado y todos los manifestantes entonaron La Marsellesa.

No ocurrió ningún incidente.

Una disposición.

Comunican de París que el ministro de la Guerra ha dispuesto que los Departamentos del Sena y del Oise sean segregados de la zona de operaciones y formen una zona militar completa.

Italia a la guerra?

L'Echo de París publica un despacho copiado del órgano de los socialistas italianos, asegurando que Italia tomará parte en la guerra a principios del mes.

«Azorin», francófilo.

Nuevas noticias de París dicen que L'Action publica una carta de «Azorin» afirmando que en España son partidarios de Francia muchos elementos conservadores.

Termina diciendo que él siente vivas simpatías por Francia y hace votos por el triunfo de sus armas.

Los negocios.

Añaden de París que a causa de la desaparición de las moratorias han reanudado sus operaciones los principales establecimientos de crédito.

Bombardeo alemán.

Otras noticias de París dicen que los alemanes han bombardado nuevamente Soisson, destruyendo el teatro y las ca-

sas inmediatas y otras casas situadas a orillas del Aisne.

El vecindario evacua la población por temor a nuevos bombardeos de los alemanes.

Noticias de una explosión.

Noticias de Amberes dicen que la explosión ocurrida en Zeebruges, que se atribuye al bombardeo de la flota inglesa, fué motivado por la voladura de quince chalets por los alemanes.

La voladura se hizo para preparar el terreno donde han de ser emplazados los cañones de 28 que ya han sido llevados a Zeebruges desde Ostende.

Telegramas regios.

La prensa de Berlín publica los telegramas cruzados entre el Kaiser y el Rey de Baviera con motivo de la entrada del año nuevo.

Los telegramas están concebidos en términos muy cordiales y en ellos se hacen votos por el triunfo de las armas del Imperio alemán.

Periodista fusilado.

Noticias de origen alemán dicen que en un Consejo de guerra ha sido condenado a la pena de muerte un periodista de Poinitz, acusado del delito de sedición, cometido al pronunciar un discurso.

La sentencia iba a cumplirse a las dos horas de ser dictada.

Noticia confirmada.

Otros informes germanos confirman la noticia de que a partir del día de hoy podrán salir de Alemania los súbditos de los países aliados que sean menores de 18 años.

La artillería alemana.

Comunican de Basilea que La Gaceta de Colonia hace constar que los cañones de 42 no figuraron en la Exposición de Chicago, sino los de 48, de costa.

Una escuela militar.

Un despacho de La Haya dice que La Gaceta de Colonia publica una informa-

EL SEÑOR
Don Carlos Hoppe Schöneweg
Y SU HIJA
Doña María de las Mercedes Hoppe y Sylvi
fallecieron, respectivamente, el 31 de julio de 1911 y el 7 de enero de 1908.
R. I. P.

Su familia,
RUEGA a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy jueves en la Santa Iglesia Catedral y en las parroquias de Santa Lucía, San Francisco y Consolación, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Santander, 7 de enero de 1915.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Nuncio de Su Santidad se ha dignado conceder cien días de indulgencia, y los excelentísimos e ilustrísimos señores obispos de Santander y Córdoba, treinta días, respectivamente, por cada misa, Sagrada comunión o parte del rosario que se apliquen por las almas de los finados.

Dr. CORPAS OCULISTA

SAN FRANCISCO 13.—TODO EL DÍA

IMPORTANTE

Hacemos notar al público,

que, habiendo aumentado el precio de la mayoría de aguas minerales de procedencia extranjera similares a las

Aguas de Corconte

éstas, que son españolas y las mejores entre ellas, continúan vendiéndose al precio que tenían antes de iniciarse el conflicto europeo.

Ante el monumento de Garibaldi.

También dicen de Roma que se ha celebrado una manifestación sobre el monte Janículo, donde está el monumento a Garibaldi, para depositar ante él una corona a la memoria de Bruno Garibaldi y de sus compañeros muertos en los campos de batalla de Francia.

JOSE PALACIO

MÉDICO-CIRUJANO.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1. 2.º

ANTONIO ALBERDI Cirugía general.

Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias. AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º

VICENTE AGUIÑANO OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis BLANCA, 82 1.º

RICARDO RUIZ DE PELLON

CIRUJANO - DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

ABILIO LOPEZ

Partos y enfermedades de la mujer

Inyecciones intravenosas del 606 y 914

CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708

Gómez Orea, 6 principal.

cló dando cuenta de la apertura de la Escuela militar de Amberes, a la que podrán acogerse los súbditos alemanes y belgas.

Fábrica de pólvora. También dicen de La Haya que los alemanes han puesto en marcha en Bélgica una fábrica de pólvora.

Los austroalemanes. Comunican de Roma que el Reigepart publica una nota oficial explicando la situación de las tropas austroalemanas en el territorio de Galitzia.

La guerra. Un despacho de Atenas comunica que ha sido convocada una reunión en Macedonia y el Epiro, con objeto de prepararse para la guerra.

La concentración. Desde San Petersburgo dicen que en Varsovia continúa la concentración, verificándose actualmente la de los quintos de 1914, a los cuales se les darán fusiles, en número de un millón, construídos recientemente.

Inundaciones. Dicen de Londres que las torrenciales lluvias de las días pasadas han producido inundaciones en aquella capital y en la región del Támesis.

Cardenal detenidos? Un despacho de Rotterdam asegura que ha sido detenido por los alemanes en Rosenthal el cardenal Mercier, por la publicación de una reciente pastoral.

Los Estados Unidos. Informes de Roma, con referencia a otros de Viena, dicen que el Neue Frie Presser publica un telegrama oficial asegurando que la escuadra yanqui que estaba preparada a zarpar para California, ha recibido órdenes de permanecer en el Atlántico.

Los turcos derrotados. Noticias de San Petersburgo dicen que los turcos de la región del Cáucaso realizan grandes esfuerzos para romper el cerco de los rusos.

El comunicado alemán. Desde Roma transmiten el siguiente parte oficial, facilitado por el gran Cuartel general alemán:

Los aliados continúan bombardeando detrás del frente alemán, causando sólo algunos daños entre la población civil.

En Argonne se han apoderado los alemanes de varias trincheras, rechazando los ataques de los franceses y haciéndoles dos oficiales y 200 soldados prisioneros.

El canje de prisioneros. Desde Roma comunican que L'Osservatore Romano afirma que el presidente de la República francesa ha contestado al Papa mostrándose conforme con el canje de prisioneros inútiles para el servicio de las armas.

Un acorazado a Valona. Un despacho de París dice que, según informes de Roma, circula el rumor de que el Gobierno de Grecia ha dispuesto el envío de un acorazado a Valona.

El telegrama de Poincaré. Desde París transmiten el texto del telegrama que M. Poincaré ha dirigido a Su Santidad el Papa. El telegrama dice así:

apresuro a ofrecer la seguridad de que Francia, fiel a las tradiciones de generosidad e h. daigna con que siempre trata a los prisioneros de guerra, está dispuesta a facilitar todos los medios para el canje de los prisioneros que han quedado sin aptitud para el servicio.

Dos telegramas. Dicen de París que el gran duque Nicolás, generalísimo del ejército ruso, ha dirigido al general Joffre el siguiente telegrama:

Me complazco en participarle gratas noticias. El ejército ruso del Cáucaso, a pesar de que sus fuerzas han sido reducidas al mínimo para no debilitar el núcleo del teatro principal de operaciones, ha obtenido dos grandes victorias en los días 1 y 2 de enero, contra fuerzas turcas muy superiores en número: en Ardava, contra el primer Cuerpo de ejército, y en Saratarrizai, contra el noveno y el décimo.

El noveno Cuerpo de ejército turco ha sido copado entero y el primero hace esfuerzos para retirarse, perseguido por nuestras tropas.

El general Joffre ha contestado con un despacho concebido en los siguientes términos:

Ruego a V. A. I. que acepte mi calorosa felicitación por las grandes victorias que ha obtenido el ejército del Cáucaso.

Por los constantes esfuerzos que realizan los ejércitos aliados se están preparando las victorias definitivas del porvenir.

El incidente angloyanqui. Dicen de Washington que Wilson ha ordenado a los armadores que llenen perfectamente todos los documentos de embarque, con objeto de que no sufran ninguna molestia sus buques ni sean conducidos a ningún puerto beligerante.

Un combate. Telegrafían de Durazzo que se ha librado un sangriento combate entre los rebeldes y las fuerzas de Essar-Pacha.

Un encuentro. Dicen de Constantinopla que a la altura de Sinop (Mar Negro) los cruceros rusos encontraron a la escuadra rusa, compuesta de 17 unidades.

Una denuncia. Telegrafían de París que La Libre Parole denuncia las deficiencias enormes que se observan en el servicio sanitario.

El cardenal Mercier. Un despacho de Carnarvon dice que la noticia del arresto del cardenal Mercier por los alemanes ha causado en Londres gran indignación.

Lord Kitchener. Otro despacho de Carnarvon dice que lord Kitchener ha hecho en la Cámara de los lóres el resumen de la situación actual.

La nota inglesa. Otras noticias de Carnarvon dicen que la declaración del Gobierno británico ofreciendo indemnización a los buques yanquis que han sido detenidos por la escuadra inglesa, ha producido buena impresión.

Los prisioneros. Un radiograma de Carnarvon dice que el Gobierno británico ha declarado oficialmente que el día 10 de diciembre propuso a Alemania el canje de los oficiales y prisioneros inútiles para el servicio.

EN MADRID Caballos para Francia. El Correo Español insiste en su edición de esta noche en denunciar el contrabando de ganado con destino al ejército francés.

Dice que ha recibido una carta comunicándole que el miércoles último pasaron por Pasajes dos trenes cargados de caballos para Francia.

Durante la noche pasan frecuentemente vagones con ganado.

Los vagones van consignados a Llanelli, pueblito de Navarra, con objeto de despistar; pero la verdad es que luego continúan el viaje, porque el ganado es para el ejército francés.

«Os gusta el picante? Pedid en ultramarinos las «alegrías» marca Ulecla.

VARIAS NOTICIAS De Barcelona. MADRID, 6.—Comunican de Barcelona que anoche recorrieron las calles lucidas cabalgatas tradicionales, con juguetes destinados a los niños pobres.

Hoy presentaron las calles el acostumbrado aspecto de los días de fiesta.

En la fábrica de Fabra y Coa, situada en la barriada de San Andrés de Palomar, se distribuyeron 1.500 juguetes entre los niños de los obreros.

Ha sido muy bien recibida la noticia de haber sido nombrado inspector de la Policía de Barcelona el coronel de la Guardia civil señor Riquelme.

El contrabando. Un despacho de Cádiz dice que los carabineros practicaron un registro en el vapor argentino, ocupado 250.000 cigarrillos puros de contrabando.

Se dice que el registro fué hecho por haber presentado una denuncia un fogonero que servía en el buque y fué despedido por no observar buena conducta.

Por los niños. Hoy se celebró la fiesta organizada por la Junta de Protección a la infancia, con motivo de la fiesta de Reyes.

A los niños del distrito del Congreso fueron repartidos gran cantidad de juguetes.

En un teatro de Ponce se celebró otra fiesta infantil, organizada por el Círculo Manrieta.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto. Se representaron varios juguetes cómicos siendo los intérpretes ocasionados, y luego se repartieron numerosos y bonitos juguetes entre los niños de los socios.

Peor todavía.

Insiste La Atalaya en comentar la votación recaída en la Cámara de Comercio para designar vocales en el Consejo Superior de Fomento y, claro es, supone que EL PUEBLO CÁNTABRO sale mal parado de esta discusión.

Desengañase el colega: el mal papel ante el público viene haciéndolo él, y cuanto más insista, peor todavía.

Para disculpar La Atalaya el cargo que la hacíamos de no haber protestado la primera vez que fué elegido el señor Ibarra vocal de dicho Consejo, pone en duda que efectivamente se hubiera hecho pública la votación, y asegura que tampoco ahora se comunicó oficialmente. Ambas cosas son inexactas: ahora, según nuestros informes, se comunicó al señor gobernador, cumpliendo con la ley, y la prensa dió cuenta de la designación; y respecto de la primera elección, copiamos de La Atalaya del día 11 de diciembre de 1910, lo siguiente:

«Ayer celebró sesión la Junta directiva de la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Pérez Elizaguirre (don Angel).»

«Por las Cámaras del Sur, don Tomás Ibarra.»

«Si fuera verdad, como dice La Atalaya, que la designación del señor Ibarra era un bofetón al pueblo de Santander, vea que ese bofetón le dió el año 1910 la Cámara de Comercio, presidida por don Angel Pérez Elizaguirre, hermano de uno de los propietarios de La Atalaya, la que, sabido todo, no protestó de ello como ahora lo hace.»

Dispénsenos nuestro querido amigo don Angel que su nombre figure en esta réplica. Nosotros no creemos que entonces ni ahora hubiera tal bofetón: es La Atalaya la que ha desatado el saco de los odios, sin darse cuenta de que la bomba pudiera estallar dentro de casa.

Si en la elección de 1910 nadie protestó, mal podía creer la actual Cámara de Comercio que fuera objeto de protesta la reelección. No cabe argüir, ni ahora haya establecido la Compañía de Ibarra un recargo en la tarifa de descargas, excepcionalmente para Santander, porque esto tampoco es verdad. Todos los consignatarios participaron, por orden de los armadores respectivos, después de la huelga marítima, que en lo sucesivo ciertos impuestos que cobran la Junta de Obras y que antes pagaban los barcos, serían de cuenta de las mercancías, y esta medida fué de carácter general, tomada por todos los armadores y para todos los puertos. No es, por consecuencia, cierto que hayan variado las circunstancias respecto de una Compañía determinada.

Supone La Atalaya que la Cámara de Comercio y EL PUEBLO CÁNTABRO quieren y esperan conseguir del señor Ibarra, por el precio del voto, lo que otros puertos vienen disfrutando. Este procedimiento que algunos siguen en política, comercian-do hasta con los votos de los enemigos de la Religión y de la Monarquía, y que en esta ocasión colaboran con La Atalaya, no puede atribuirse a una Corporación como la Cámara de Comercio, en la que tanto los representados como los representantes saben cuidar de su propio decoro, y del cual sólo a La Atalaya podía ocurrírsele dudar.

Otra cosa es que la Cámara, convencida de que los intereses de la Compañía de cabotaje y del puerto son comunes, procure la mejor armonía, pues el divorcio entre ellos sería, seguramente, de malas consecuencias para Santander. Todo sin perjuicio de lo que se proceda con respecto a las tarifas de descarga, no sólo de la Compañía de Ibarra, sino de otras que también perjudican al puerto con los exagerados gastos que cobran por descarga y gabaraje.

Y basta para replicar a las amenas ocurrencias de La Atalaya.

Día político.

Consejo de ministros. A la entrada. MADRID, 6.—A las once y cuarto de la mañana empezaron a llegar los ministros a la Presidencia, con objeto de celebrar el anunciado Consejo.

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, les dijo que el Consejo no tenía otra finalidad que entrar a los nuevos ministros, señores conde de Eteban Colantes y Burgos Mazo, de los asuntos del Gobierno, siendo al mismo tiempo preparatorio del Consejo que mañana se celebrará en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El señor Sánchez Guerra manifestó que llevaba al Consejo los telegramas recibidos de provincias y un expediente relativo a la construcción de Casas de Correos en diferentes capitales.

El ministro de Hacienda llevaba la distribución de fondos del corriente mes.

El ministro de Fomento dijo que llevaba a la resolución de sus compañeros del Gabinete el expediente relativo al canal de Gudalcámez.

El marqués de Lema no llevaba al Consejo más que los telegramas que ha recibido del Extranjero, y de ellos dará cuenta a los demás compañeros.

Los demás ministros nada dijeron.

A la salida. Terminó el Consejo de ministros a las once y media de la tarde.

El presidente del Consejo fué el encargado de facilitar la referencia a los periodistas.

Dijo que el Consejo había tratado con preferencia de fijar el programa parlamentario, con intención de acudir a la Comisión que estudia el proyecto de bases navales que procure tener dispuesto

el dictamen para leerlo en la sesión del viernes, al final.

El Gobierno se pondrá de acuerdo con el presidente del Congreso y se comenzará la discusión del proyecto en la sesión del sábado o en la del lunes, concurriendo a dicha sesión el Extranjero.

La aprobación de este proyecto es considerada por el Gobierno de gran urgencia.

El ministro de Marina dió explicaciones del proyecto para que los nuevos ministros se enteraran de él.

El ministro de Hacienda facilitó un avance de la liquidación de los presupuestos de 1914, de cuyas cifras, después de estudiadas más detenidamente, dará cuenta mañana en el Consejo que se celebre en Palacio.

Se aprobó un real decreto regulando la forma en que se ha de indemnizar a las Corporaciones civiles por los bienes desamortizados y anulando el procedimiento de la enajenación correspondiente.

También se aprobó otra reorganizando el Cuerpo de abogados del Estado y la Dirección general de lo Contencioso, de conformidad con lo dispuesto en el vigente presupuesto.

Quedaron firmados varios indultos de poca importancia.

El ministro de Instrucción anunció que se concedería la encomienda de Alfonso XII a los fundadores de La Esfera señores Zavala y Verdugo, atendiendo a la iniciativa de Su Majestad el Rey.

El ministro de Estado leyó los telegramas del Extranjero que había recibido.

Una carta de Burgos Mazo. El ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo, publica en La Época una carta haciendo algunas aclaraciones.

Dice que ha visitado al señor Maura por el afecto que le profesa y por darse la circunstancia de ser presidente de la Comisión de Códigos.

Añade que habló de los asuntos de esta Comisión con el señor Maura, coincidiendo en algunos puntos.

El señor Maura le manifestó que es preciso trabajar para convertir algunas iniciativas en proyectos de ley.

Termina el señor Burgos Mazo diciendo que no se origina propósito de visitar a otros señores de la Comisión de Códigos, aunque en ello tendría grande honor, porque considera bastante haber visitado al señor Maura, para quien todos sus respetos y consideraciones cree que son pocos.

Un banqueté. Los diputados y senadores por Huelva preparan un banqueté en honor del señor Burgos Mazo, con motivo de su toma de posesión de la cartera de Gracia y Justicia.

EL JUGUETE DE REYES PARA LOS NIÑOS ENFERMOS

En el Hospital de San Rafael. Mientras unos cuantos profesionales de la mentira y el insulto ladraban como canes hambrientos y se retorcían babeando rencor, desprecio y envidia, en la desesperanza que viven, sin que nadie les haga caso, nosotros terminamos ayer tarde nuestra labor de repartir los juguetes de Reyes, entregando los que habíamos reservado para los niños enfermos en el Hospital de San Rafael.

Así cumplíamos un imperioso mandato de la caridad y obedecíamos ciertamente el deseo de los donantes con la misma fuerza que otros cumplen su misión de caminar sobre el barro a trastras de su impotencia.

Llegamos por la tarde al Hospital de San Rafael, después de avisar con tiempo el objeto de nuestra visita, y fuimos recibidos amablemente por Sor Carmen, que estaba en la portería. Mientras esperábamos la llegada de la bendiciosa Superiora, nos fuimos enterando de cómo habían pasado los enfermitos el día de Reyes.

La noche anterior, la noche clásica en que los niños sueñan con la dorada cabalgata de los Reyes de Oriente, hubo en las salas del Hospital bullicio y algazara. Los enfermitos esperaban la llegada de los Magos y preguntaban a las buenas Hermanas si habían venido los altos señores a traerles los juguetes.

En las salas de las niñas, guiados por Sor Romana, una veterana de la Caridad, la buena religiosa dió una voz, diciendo a las enfermitas:—«¡Ya tenéis juguetes!»

El anuncio de la religiosa fué recibido con una clamorosa ovación de los pequeños.

Cama por cama fuimos entregando a las enfermas las muñecas que les habíamos reservado. Las niñas curiosas miraban ligeramente a las muñecas y las besaban, mientras las hermanas nos facilitaban la nota de sus nombres y el pueblo de su naturaleza.

Las muñecas destinadas a las niñas enfermas del hospital fueron las regaladas y vestidas por doña Elisa Pardo y la señora de Hazas, y por las señoritas de Arauco, señoras de Martínez Castillo, María de la Cruz Pombo Cortiguera, Pilar Correa, María Teresa Pombo Cortiguera, Pilar Rodríguez de la Lastra, Gumersinda Ramos Mancebo, Josefina Ródenas Arce, Visperas Poblador Santos y Ana Lavín del Moral.

Las niñas enfermas a quienes entregamos las muñecas, son las siguientes: Domitila Ordóñez, natural de Irurz. Esther Aranzaga, del Astillero. Obdulia García, de Santander, habitante en las casas de Escalante.

Concepción Torre, de Anaz (Solares). Juana Portilla, de Santander, habitante en la calle de Bonitas.

Consuelo Valderredible, de Reocín de los Molinos. Sofía Lledias, de Cabezón de la Sal. Ceferina Bustio, de San Vicente de la Barquera.

Adela López, de Laredo. Eugenia Peña, de Santander, habitante en la calle de San Emeterio, número 10. Elena Calderín, natural de Santander, habitante en la calle de San Antonio.

María Angeles, procedente de la Casa de Caridad. Desde las salas de niñas pasamos a las de niños, guiados también por las beneméritas Hijas de San Vicente. Una de las Hermanas anunció también a los enfermitos que ya tenían juguetes, y muchos de aquellos manifestaron su alegría batiendo palmas.

Cama por cama, en la misma forma que en las salas anteriores, fuimos entregando el juguete a los niños, cuyos nombres son los siguientes: José Escudero, natural de Camargo. Eusebio Suárez, de Las Rozas. Manuel Agüero, de Santander, habitante en la plaza de San Juan. Bernardo Fernández, también de San

ander, habitante en la calle de Ruamayor, número 42.

Román Gómez, natural de San Román, Lázaro de Castillo, de Laredo. Manuel Melero, de Santander, habitante en la calle de Isabel la Católica, núm. 4.

Toribio Fernández, de Espinosa de Bracón. Santiago Zapatero del Río, de Peñacastillo.

Bernardo Bravo, de Las Quintanillas (Reinos). Manuel Celis, de San Vicente de la Barquera.

Anastasio Somavilla, de Vimón. Eladio Fernández Martín, del Astillero. Domingo García, de Miéra.

Restituto Bolado, de Nueva Montaña. Rafael Fernández, de Cabezón de la Sal. Eugenio Blanco, de Hijar.

Adolfo Martínez, de Santander, habitante en la calle de San Luis, número 2. Claudio Martínez, de Solares.

Juan José Horza, de Potes. José González, de Arenas.

Así se hizo el reparto. La bondadosa superiora Sor Ramona Ormazábal, vino después a expresarnos su gratitud por el recuerdo que EL PUEBLO CÁNTABRO había tenido para los niños enfermos. Nosotros la recogimos para transmitir desde estas columnas a los lectores que han contribuido a la suscripción. De ellos es todo el éxito de nuestra modesta iniciativa.

Una visita. Anoche recibimos la visita del niño Alejandro Barrero de Pedro, firmante de la postal que publicamos en nuestro número de ayer, en la información de la fiesta celebrada en el teatro.

Alejandro Barrero de Pedro es un simpático niño de 10 años, hijo de Alejandro Barrero, zapatero de oficio, que vive en la calle del Prado, número 7, bodega. El inteligente penafielino supo responder con discretas frases, cuando nosotros le expresamos la satisfacción que nos había producido el rasgo que contamos ayer.

DON ANTONIO MAURA INTERESANTES MANIFESTACIONES

POR TELÉFONO MADRID 6.—Se han conocido hoy algunos detalles muy interesantes de la entrevista que ayer celebró con don Antonio Maura la Directiva del Círculo de Madrid.

Nuestro insigne jefe escuchó atentamente el relato que de su labor le hicieron los visitantes, y después de elogiarla expuso su opinión, contraria a la pasividad absoluta y afirmó la conveniencia de continuar la propaganda huyendo de todo ataque personal, pero sin dejar de censurar la mala gestión de los gobernantes y proponer los medios más adecuados para el saneamiento de la administración pública.

Añadió que es conveniente que los mauristas intervengan en las próximas elecciones, para lo cual deben emprender una activa propaganda.

Respecto a su actuación política, manifestó que aún no había llegado el momento de ponerse a la cabeza del movimiento maurista, pero que puede llegar muy pronto, porque es preciso cambiar la marcha de la política al uso, y puede ser que con cualquiera retraso fuese tarde.

Fielcío a los mauristas por la actividad que han demostrado y les exhortó a que perseveraran en su actitud hasta conseguir que salga y actúe públicamente gran parte de la masa neutra, retirada a gozar del suicidio tranquilo de sus casas.

El día de Reyes.

En la Catedral. Ayer se celebraron en la Santa Iglesia Catedral solemnes cultos con motivo de la festividad del día.

Asistió el Ayuntamiento con maceros y alguaciles, representado por el teniente alcalde don Justo Colongues, acompañado de los concejales don Emilio Jorjín, don Vidal Gómez Collantes, don Manuel Herrera Oria, don Angel Jado y el secretario señor Valcázar.

La misa fué conventual, predicando el magistral señor Garucharrí.

En el Gobierno civil. Con el fin de ofrecer sus respetos al señor Aranguren, como representante en esta provincia del Gobierno de Su Majestad, ayer desfilaron por el viejo caserón de la Ribera Comisiones de jefes y oficiales del regimiento de Valencia, de la Guardia civil, de Carabineros y de algún otro instituto.

Chorizos Charri. Francisco Setién.

LOMO PURO HARO (Rioja). JARABE BALSAMICO CON THIOCOL, Y HEROINA OÑA. Cura la tos, resfriados, catarros y enfermedades del pecho.—Venta en farmacias. Depósito, Droguería Pérez del Molino y Compañía.

Tos, catarro

reciente o crónico; afecciones del pecho. Curación radical con el Pectoral URENA, remedio eficazísimo. Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo. De resultados maravillosos en la tos ferina. PRECIO: 3 PESETAS. Pídase en todas las farmacias. Al por mayor en Santander, Pérez del Molino y Compañía.

Saturnino Regato.

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12.

ROYALTY: Gran café-restaurante.

SERVICIO A LA CARTA Teléfono 617

Los comisionados no pudieron realizar sus propósitos por hallarse aún en cama el señor gobernador, pero fueron recibidos por el secretario interino señor López Vázquez, a quien hicieron votos por el total y rápido restablecimiento de don Leonardo de Aranguren.

En la Institución Reina Victoria. A las once de la mañana, y bajo la presidencia del ilustrísimo señor obispo de la diócesis, dió ayer comienzo en esta benéfica institución el anunciado reparto de ropas a los niños pobres.

Además de nuestro venerable prelado, asistieron el alcalde y algunas otras autoridades, las señoras y señoritas que forman la Junta directiva de la «Gota de leche» y gran número de distinguidas damas y caballeros suscritos a la institución.

El abogado del Estado don Ramón Solano pronunció sentidas frases, y el reverendísimo señor obispo, con su palabra fácil, persuasiva y elocuente, exhortó a los niños a seguir la buena senda emprendida al amparo de nuestra Santa Madre la Iglesia.

El acto resultó verdaderamente conmovedor, escuchándose por todas partes júbilos y merecidos elogios a los cristianos y humanitarios fines que la «Gota de leche» persigue, así como a los benéficos trabajos de su Junta directiva y al altruismo de las personas que sostienen tan caritativa institución.

EL TEMPORAL EN BADAJOZ

MADRID, 6.—Un extenso despacho de Badajoz da tristes noticias motivadas por el temporal.

Los estragos causados por las lluvias son enormes y las pérdidas de gran magnitud.

En el pueblo de Quintana, además de los destrozos causados por el agua, ha habido que lamentar desgracias personales.

A consecuencia de por lluvias, una de las casas de dicho pueblo se vino abajo.

Como se suponía que en el interior de la vivienda había gente cuando ocurrió el desprendimiento, los vecinos comenzaron a remover los escombros, extrayendo de entre ellos los cadáveres de dos hermanas llamadas Felicidad y Rosario Calderón.

Las infelices estaban completamente aplastadas.

Además fueron sacados de las ruinas de la misma casa dos niños heridos de algún modo.

En Jerez de los Caballeros las constantes lluvias reblandecieron los adobes de 20 casas modestas, las cuales se hundieron.

Por esta causa han quedado sin hogar y en la miseria muchas familias.

En la carretera de Jerez de los Caballeros, y cerca de la Granja de Torre Hermosa, la impetuosidad de las aguas de un río que por allí pasa, derrumbó el puente, quedando el camino cortado.

Para dar idea de la intensidad con que las aguas han caído, basta consignar que el río Guadiana ha experimentado una crecida de siete metros sobre su nivel ordinario.

Los buques surtos en la desembocadura del Duero se han visto obligados a reforzar las amarras para no ser arrastrados.

En Porto Alegre se hundió el piso segundo del cuartel de infantería, pereciendo aplastados un sargento y un soldado.

En Avaira, las aguas han causado grandes destrozos en la línea férrea, en una extensión de varios centenares de metros.

Notas palatinas.

El día de Reyes. MADRID, 6.—Hoy se celebró en la capilla de Palacio una misa solemne, a la que asistieron los Reyes.

Don Alfonso y doña Victoria no hicieron la tradicional ofrenda de los cálices a las parroquias de Madrid, a causa del luto; pero los remitirán adonde previamente estaban destinados.

El Rey había invitado a almorzar al general Fernández Silvestre.

Este estuvo hoy en Palacio, llevando a don Alfonso, como regalo, una muñeca espingarda corta, traída de Larche.

Doña Victoria salió de Palacio para visitar a la condesa de París, acompañada de los infantes doña Isabel y don Fernando.

Al pasar por la calle del Arenal mandó detener el automóvil y reparó espléndidamente algunas monedas entre los pobres que pedían limosna a la puerta de la iglesia de San Ginés.

Los transeúntes y los pobres que recibieron los regios donativos hicieron a la angusta dama una entusiasta manifestación de simpatía.

Tampoco hubo en Palacio la recepción militar que se ha celebrado otros años, a causa del luto de los Reyes.

Sin embargo, numerosas Comisiones de todos los Cuerpos y organismos militares de la guarnición de Madrid estuvieron en Palacio y firmaron en el álbum que se colocó en la portería mayor.

Los infantes.

Se han recibido noticias de haber llegado a Sanlúcar de Barrameda los infantes doña Beatriz, don Alfonso, don Fernando y don Luis, con el preceptor señor Macarrafaga.

Con motivo de la llegada de los infantes, se organizó una cacería en la finca de Torre Nueva, donde murió el duque de Montpensier.

Bolsas y Mercados.

Table with columns for market types (Interior, Amortizable, etc.) and values for different days (DIA 4, DIA 5).

BOLSA DE BILBAO

Table listing various financial instruments and their values, including bonds and industrial shares.

Operaciones publicadas el 5 de noviembre.

Text listing public operations and fund details, including interest rates and terms.

Valores Industriales y mercantiles.

Text listing industrial and mercantile values, such as railway shares and other securities.

Acciones.

Text listing specific actions and shares, including those of the North of Spain railway.

Francia.

Text listing financial information related to France, including bank checks and exchange rates.

Inglaterra.

Text listing financial information related to England, including bank checks and exchange rates.

Conducta digna de alabarse.

Text reporting on commendable conduct, mentioning a barbershop owner who helped a poor man.

DEL MUNICIPIO

Municipal news including session details, council decisions, and administrative matters.

ción a favor del Colegio de sordomudos y ciegos.

Comisión de Obras.—Recepción provisional y condicional de las obras de la Avenida Reina Victoria.

Despacho ordinario.

Reemplazos.—Alistamiento de mozos para 1915. Comisión de Obras.—Don Salvador Arce. Una sepultura en el cementerio civil.

SUSCRIPCIÓN PARA EL COLEGIO DE SORDOMUDOS Y CIEGOS

Table listing names and amounts for the subscription to the school for the deaf and blind.

Sección marítima.

Movimiento de buques.

Entrados: «Asón», «Cabo Lopera» y «Saldio número 3». Salidos: «Alerón».

Situación de los barcos de esta matrícula

List of ships and their status, including 'Peña Angustina', 'Peña Cabarga', etc.

Disposiciones oficiales.

Los Registros de la propiedad. Se ha publicado en la Gaceta un real decreto de Gracia y Justicia...

Las tropas de Intendencia, 1. A la compañía mixta de Sanidad, 1. Para los Cuerpos de Larache...

Inspección de Vigilancia

Denuncia. Por promover un escándalo en la Ribera ha sido denunciada Dominica González Molleda...

Tiro Nacional

Ayer por la tarde se repartieron los últimos regalos de la tómbola establecida en Colombia...

Ecos de sociedad.

Ayer, a las cinco de la tarde, le fueron administrados los últimos Sacramentos al joven don José Resines.

Notas militares.

La concentración de reclutas. La Caja de recluta de Santander distribuye su contingente...

Sucesos de ayer

Buena madre. A las nueve y media de la mañana se presentó al guardia municipal...

Escándalo

En la calle de Peñas Redondas promovieron a las doce un gran escándalo las vecinas Catalina García y Antonia Cueto.

Ratero sorprendido.

A las dos de la tarde, en el momento en que intentaba sacar una portezuela del registro del gas...

Desgracia.

Al apearse del tranvía, en la Avenida de Alfonso XIII, el soldado de intendencia militar Pedro Castro Fernández...

ción de la muñeca izquierda; teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro. Rúa. Después de haber estado merendando en la Albericia Constanco Fernández...

Ataque.

A las cuatro de la tarde sufrió un ataque epiléptico José Viadero, de 17 años, durante el cual se mordió a sí mismo el dedo pulgar...

Casa de Socorro.

Además fueron asistidos en dicho establecimiento benéfico: María Hontañón Melijosa, de 17 años...

En el Pabellón Narbón.

A las once de la noche, el cochero apellidado Orejana intentó entrar en el Pabellón Narbón...

Noticias sueltas.

Asociación de dependientes de Comercio, Industria y Banca. Se convoca a los compañeros asociados...

El Belén, en San Miguel.

Para satisfacer los piadosos deseos de los fieles que desean visitar el precioso nacimiento...

Observatorio Meteorológico del Instituto.

Table with columns for time (8 HORAS, 16 HORAS) and various meteorological readings like temperature, humidity, etc.

Parte del Semáforo.

Sudoeste flojito.—Mar picada.—Cejalajes. Parte del Observatorio de Madrid.

Administración de Loterías agraciada

Lo es, sin duda alguna, la de Angel Suero. En cuatro meses ha vendido cuatro premios grandes...

idad dió de premios 115.000 pesetas y 85.000 en el último sorteo.

Ruego a los poseedores de todos los décimos premiados en el último sorteo se presenten a cobrarlos hoy...

Café Cantábrol.

Hoy, en la sección de las seis de la tarde, dedicada a los niños, se rifarán ocho preciosos juguetes.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—No hay función.

SALON FRADERA.—A las cuatro de la tarde función a beneficio del batallón «Auxilium»...

Desde las cinco y media de la tarde sección continua. Estreno de la interesante película de 2.200 metros...

PABELLON NARBON.—Hoy no hay función.

Por última vez la aplaudida cinta de asunto interesante, de 2.500 metros, dividida en un prólogo y cuatro partes...

CAPE CANTABRO.—A las seis de la tarde y diez de la noche...

concierto por el cuarteto Chassin y la película en tres partes: «Tres mujeres para un marido».

Compañía Arrendataria de Tabacos.

El Consejo de Administración de esta Compañía en uso de las facultades que le confieren los estatutos...

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la Caja de efectivo del Banco de España...

El pago se verificará desde el día 9 del próximo mes de enero, previa presentación de los extractos de inscripción...

«EL PUEBLO CÁNTABRO».

se vende en MADRID en el kiosco de «El Debate» Calle de Alcalá, frente a Las Calatravas.

Banco de Santander.

FUNDADO EN 1857. La Junta de gobierno, en virtud de la facultad que le confiere el artículo 21 de los Estatutos...

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Si alguno de nuestros suscriptores, tanto de la capital como de la provincia, no recibiera el periódico con la debida puntualidad...

IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAQIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER. Preciosas lanas desde 0,25. Toreras punto inglés 0,85.

LA VILLA DE MADRID. Puerta la Sierra (esquina a Juan de Herrera). Santander.

EL PILAR ULTRAMARINOS. Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de José Pichín Gayoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 928.

ORTOPEDIA. Talleres especiales para la construcción de bragueros, piernas y brazos artificiales.

Restaurant EL CANTABRO de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos.

PAPEL VIEJO.—Se vende una partida barata.

LA HISPANO SUIZA AUTOMOVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

Cesáreo Ortiz. Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.

CONSTRUCTORA MONTAÑESA. Calle de F. Vial (ensanche de Meñao). Básculas :: Balanzas. Aparatos de pesar de todas clases.

LA PERUANA. bodega de vinos finos. Noblejas (Toledo). Almacén al por mayor y menor. Libertad, 2.—Santander.

MADERAS FINAS, EXTRANJERAS Y DEL PAIS. D. RIVERO. PLAZA DE GOMEZ OREÑA, 9.—SANTANDER

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO. Palacio del Club de Regatas.—Santander. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

LA GADITANA DE J. TRUEBA. Cajas de yemas y dulces secos riquísimos.—Surtido completo de caramelos rellenos de finísimas cremas.

Se vende papel viejo. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, 12

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45.

AUTOMOVILES AQUILA ITALIANA (Torino)

Coches dispuestos para entrega inmediata. Agente general L. CORCHO

SANTANDER FARMACIA JIMENEZ
Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán. Medicación moderna: Cajas para partos: Algodones y gasas esterilizadas.

ANISOSA Solución Benedicto
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA
Carbonos de las minas de Aller (Asturias). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo.

PAPER VIEJO.—S6 URNDE BARATA UNA PARTIDA
QUIERE QUE DESAPAREZCA SU TOS, RONQUERA, BRONQUITIS. CATARRO CRÓNICO, ASMA? USE LAS PASTILLAS GAMARRA



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Línea de Cuba y Méjico

REINA MARIA CRISTINA
SU CAPITAN DON Victor P. Vizecaino
admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz y Puerto Méjico, con trasbordo en Veracruz.

Línea del Río de la Plata SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

INEANTA ISABEL DE BORBON
de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta pesetas, incluidos los impuestos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Línea de Buenos Aires

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

SEÑORAS!!
«PETROLEO GAL» no cura la calvicie, «PETROLEO GAL» no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con «PETROLEO GAL» no sale ni un pelo.

«PETROLEO GAL» no cura la calvicie, «PETROLEO GAL» no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con «PETROLEO GAL» no sale ni un pelo. AVALOS DEL CAMPO. lo demuestra ante los técnicos.

SANCHEZ HERMANOS. ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COK
Concordia, 16. Teléfono 503.—Remedios, 2. Teléfono 501.
Quintal de cisco extra 1,90 pesetas.

ESCROFULA :: RAQUITISMO
La Emulsión Vitae à la NECLEINA
Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica; y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto.

LA PROPICIA
AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PULMOGENOL :: (Comprimidos del doctor Cuerda.)
Calma en el momento la TOS más fuerte y cura los CATARROS per crónicos que sean, evitando la TUBERCULOSIS, por un gran poder antiséptico y antibacilar.

EL ELIXIR DE BELLEZA Y JUVENTUD PERMANENTE
Maravilloso específico para borrar de la cara arrugas, manchas, pecas, marcas de viruela, granos, espinillas, erupciones y todos los defectos e imperfecciones de la piel.

EL PUEBLO CANTABRO
DIARIO DE LA MAÑANA
SUSCRIPCIÓN
Capital . . Trimestre . . 4,00
Año 15,00
Provincia . Semestre . . 8,57
Año 16,00
Extranjero. Trimestre . . 10,00
Año 40,00

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGÓN Y COMP.—TORRELAVEGA
Construcción y reparación de todas clases —Reparación de automóviles.

Casa «Rodríguez Prieto»
5 Curtidos
Puerta la Sierra Géneros para Calzado
ARTÍCULOS DE GUARNICIONERÍA
Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas.

PERFUMERIA
PINTURAS
Precio fijo barato en todas las clases. Puerta la Sierra, 5.—CURTIDOS